Листок №9
Решение уравнений в целых числах
Во всех частях земного шара имеются свои, 

даже иногда очень любопытные, другие части.
Козьма Прутков.
Рассмотрим два типичных уравнения, в которых требуется найти целочисленные или натуральные решения.
Пример 1.
Найти все целочисленные решения уравнения 
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Р е ш е н и е.
 Разложим левую часть на множители:
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]
Получаем 
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 Поскольку 13 можно представить в виде произведения двух целых чисел с учётом порядка четырьмя способами, то получаем четыре системы:
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Решаем эти системы. Получаем, что целочисленные решения имеют лишь 1-я и 3-я системы.
Ответ: (2; 1); (– 2;  – 1).

Пример 2.
Решить в целых числах уравнение 
[image: image9.wmf].
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Р е ш е н и е. Выразим у через х: 
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Выполним деление: 
[image: image11.wmf].
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 Поскольку х и у – целые, то  
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 должно быть целым числом. Имеем четыре возможности: 1) 2х – 1 = 1; 2) 2х – 1 = 3; 3) 2х – 1 = – 1; 4) 2х – 1 = – 3. Находим х  и соответствующие значения у. 
Ответ: (1; 9); (2; 8); (0; 2); (– 1; 3).
Упражнения
1. Решить в целых числах уравнение
1)
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2) 
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3) 
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4) 
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2. Если двузначное число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 3, а в остатке 7. Найти это число.

3. Двузначное число в 6 раз больше суммы его цифр. Найти это число.

4. В трёхзначном числе зачеркнули цифру сотен, затем полученное двузначное число умножили на 7 и получили вновь исходное трёхзначное число. Какое это число?
5. При делении пятизначного числа, состоящего из одинаковых цифр, на четырёхзначное число, состоящее из одинаковых цифр, получилось частное 16 и некоторый остаток. После отбрасывания в делимом и делителе по одной цифре частное не изменилось, а остаток уменьшился на 2000. Найти эти числа.
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